Zadania z Geometrii Elementarnej 1
Lista 6. Izometrie.

Zadania na wykorzystanie klasyfikacji izometrii

1. Dla przeksztalcenia T, jego rzedem nazywamy najmniejsza, taka liczbe n > 1, ze przeksztalcenie
T" (czyli n-krotne ztoznie T' z samym soba) jest przeksztalceniem tozsamosciowym. Jesli takie
n nie istnieje, tzn. jedli zadne z przeksztalcenn T™ : n > 1 nie jest tozsamosciowe, to méwimy,
ze przeksztalcenie T ma rzad nieskornczony.
(a) Znajdz rzedy kilku wybranych izometrii ptaszczyzny.
(b) ZnajdZ wszystkie izometrie ptaszczyzny, ktérych rzad wynosi 2, 3, 4, 5, cc.
2. Rozstrzygnij, czy izometria T o podanych witasnosciach jest tozsamoscia, translacja, obrotem,
odbiciem czy symetrig z poslizgiem.
(a) T posiada przynajmniej dwa rézne punkty stale (czyli takie, ze T(X) = X), a conajmniej
jeden punkt plaszczyzny nie jest jej punktem statym.
(b) T zachowuje orientacje, oraz istnieja punkty A, B takie, ze dla ich obrazéw A’, B’ mamy
AX'| £ |BB|.
(¢) Dla pewnych dwéch nieréwnolegltych prostych I, m izometria zachowuje ich kierunki (tzn.
I' jest réwnolegla do I, za§ m’ do m), ale w obu przypadkach zmienia zwroty tych
kierunkéw na przeciwne.
(d) T zmienia orientacje, za$ ztozenie T? = T o T nie jest przeksztalceniem tozsamosciowym.

Zadania na rozpoznawanie izometrii

3. Dane sg przylegajace do siebie kwadraty ABCD oraz CDEF.

(a) pewien obrét przeprowadza punkty: A na C oraz B na F. Znajdz $rodek i kat tego
obrotu.

(b) Pewna symetria z poslizgiem przeprowadza punkty: A na F oraz B na C. Znajdz o$ oraz
wektor przesuniecia tej symetrii z poslizgiem.

(c) Znajdz 8 réznych izometrii plaszczyzny przeksztalcajacych kwadrat ABCD na kwadrat
CDEF. Uzasadnij, ze nie ma wiecej takich izometrii.

4. Opisz wszystkie izometrie bedace (a) obrotami, (b) symetriami z poslizgiem, ktére przeprowa-
dzaja dany punkt A na dany punkt B rézny od A. Jakie jeszcze inne izometrie przeprowadzaja,
punkt A na punkt B?

5. Znajdz wszystkie izometrie plaszczyzny, ktére:

(a) zamieniaja ze soba dwa dane punkty A, B (tzn. A przechodzi na B, za$ B na A);

(b) przeksztalcaja odcinek AS (gdzie S jest srodkiem odcinka AB) na odcinek BS, na wszys-
tkie mozliwe sposoby (tzn. konce odcinka AS przechodza na korice odcinka BS w dowol-
nych kombinacjach);

(¢) przeprowadzaja bok AB tréjkata réwnobocznego ABC na bok BC, na wszystkie mozliwe
sposoby (przy tym sam tréjkat ABC nie musi by¢ przeksztalcany sam na siebie).

Zadania na sktadanie izometrii

6. Jaka izometria, jest ztozenie
(a) odbicia w prostej AB z pétobrotem (czyli obrotem o 180°) wokdl punktu A;
(b) pdtobrotu wokél A z pdlobrotem wokét B?

7. Uzasadnij, ze zlozenie éwieré-obrotéw (obrotéw o 90°) w tym samym kierunku wokét réznych
punktow C'i B jest pétobrotem wokét srodka kwadratu, ktérego jednym z bokéw jest odcinek
BC'. A co bedzie ztozeniem ¢wieré-obrotow wokét C'i B w dwie rézne strony?



